
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 15/09/11

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta esta sessão especial da Assembleia Legislativa da Bahia.

Convido  para  compor  a  Mesa  o  Exmº  Sr.  Prefeito  da  cidade  de  Vitória  da 

Conquista, Guilherme Menezes. (Palmas). Convido o Exmº Sr. Vice-Presidente do Tribunal 

Regional  Eleitoral,  desembargador  Carlos  Alberto  Dultra  Cintra,  para  compor  a  Mesa. 

(Palmas.)  Convido o Exmº Sr.  Vice-Prefeito  da cidade de Vitória da Conquista,  Ricardo 

Santos Marques Carreira, para compor a Mesa. (Palmas.) Convido o Exmº Sr. Presidente da 

Câmara de Vereadores de Vitória da Conquista, Sr. Vereador Fernando Vasconcelos Silva, 

(Palmas). Convido o Exmº Sr. Juiz-Corregedor do Tribunal Regional Eleitoral, Josevandro 

Souza Andrade, para compor a Mesa. Convido o magnífico reitor da Universidade Estadual 

do Sudoeste da Bahia, Paulo Roberto Pinto Santos, para compor a Mesa. Convido o Exmº Sr. 

2º Secretário da Assembleia Legislativa, deputado Elmar Nascimento, para compor a Mesa. 

Convido o Exmº Sr.  3º  Secretário da Assembleia  Legislativa da Bahia,  deputado Álvaro 

Gomes, para compor esta Mesa.

Senhoras e senhores, esta sessão tem dupla finalidade: estabelecer um convênio 

entre o Legislativo estadual e a Casa de Cultura de Vitória da Conquista para a publicação de 

obras literárias, ampliando o programa editorial que a Casa executa, bem como homenagear 

personalidades de Vitória da Conquista com a Comenda 2 de Julho.

Convido o presidente da Casa de Cultura, o Sr. Carlos Jeová de Brito Leite, para 

assinar  o  convênio,  que  também  firmarei  na  qualidade  de  presidente  da  Assembleia 

Legislativa do Estado da Bahia, e  convido os representantes  de Vitória da Conquista em 

nosso  Parlamento,  os  deputados  Zé  Raimundo,  Fabrício  Falcão  e  Marcelino  Galo,  para 

igualmente assinarem este documento na condição de testemunhas deste ato público.

(O  Sr.  Presidente  Marcelo  Nilo  e  o  Sr.  Carlos  Jeová  assinam  o  documento, 

juntamente com os Srs. Deputados Zé Raimundo, Fabrício Falcão e Marcelino Galo.)
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O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Iniciaremos neste momento a cerimônia de 

entrega  das  condecorações  concedidas  pelo  Poder  Legislativo  a  cinco  cidadãos 

conquistenses.

Convido o Sr. Carlos Jeová de Brito Leite, homenageado do deputado Marcelino 

Galo. E convido o nobre deputado para, juntos, entregarmos a medalha ao Sr. Carlos Jeová 

de Brito Leite.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Carlos Jeová de Brito Leite, poeta e escritor, nasceu 

em Vitória  da Conquista  e  publicou vários livros,  inclusive  o elogiado Alto da Gamela, 

editado, com distribuição nacional, pela Livraria e Editora José Olímpio. Atualmente, preside 

a Casa de Cultura de Vitória da Conquista e integra a Academia Conquistense de Letras. 

(Palmas.)
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1802-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Marcelino Galo

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o nobre deputado Marcelino 

Galo, para saudar o homenageado, por 3 minutos no máximo.

O Sr. MARCELINO GALO:- Sr. Presidente, Sr. Prefeito, Guilherme Menezes, 

senhores  que  nos  acompanham nessa  vibrante  e  democrática  Plenária,  para  mim é  uma 

honra, um orgulho fazer essa homenagem ao poeta, dramaturgo e historiador, enfim, a esse 

homem cuja história se confunde com a história de Vitória da Conquista,  esse  povo que 

nunca se curvou, sempre manteve sua dignidade.

Para  mim,  neste  momento,  é  com  muita  honra  que  tenho  o  orgulho  e  a 

oportunidade  generosa  da  história  de  homenagear  um homem do  povo  que,  com muita 

dignidade, com sua luta, contribuiu tanto para a formação cultural do povo de Vitória da 

Conquista.

Parabéns, Carlos Jeová, parabéns ao povo de Conquista, por ter um cidadão como 

este.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1803-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Carlos Jeová de Brito Leite

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Passamos a palavra ao homenageado, Carlos Jeová 

de Brito Leite.

O Sr. CARLOS JEOVÁ DE BRITO LEITE:- Srs. Deputados, público, amigos 

presentes  a  esta  solenidade,  não  sei  se  deslumbro  algum mérito  para  ser  agraciado com 

tamanha honraria, entretanto, a guardarei gravada no mapa da minha alma, bem longe das 

armadilhas  da  vaidade.  Senhores,  permitam-me  que  recorra  a  uma  metáfora  do  hino  de 

Vitória  da  Conquista  neste  momento  de  grande  emoção: “Conquista,  que  primor,  que 

louçania tem mais brilho aqui o sol”. Sim, senhores, o sol da resistência política, o sol do 

trabalho, o sol da liberdade, o sol do amor aos milhões de brasileiros que venham trabalhar 

em Vitória  da Conquista.  Finalmente,  senhores,  para aqueles  que chegaram e continuam 

chegando o nosso  abraço.  Conquista  está  sempre  de  braços abertos para  todos  que aqui 

queiram residir e que aqui queiram trabalhar.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 15/09/11

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o Sr. Herzem Gusmão, indicado 

pela Bancada da Minoria da Assembleia Legislativa e convido o deputado Luciano Simões 

para juntos entregarmos a Comenda Dois de Julho.

O Sr.  MESTRE DE CERIMÔNIAS:-  Herzem Gusmão,  conquistense,  radialista 

desde 1968, formado em Direito, fez pós-graduação em Jornalismo pela UESB. Começou na 

Rádio Regional, hoje  Rádio Cidade, trabalhou na  Rádio Cultura de Salvador e retornou a 

Vitória da Conquista onde vai ao ar diariamente.  Tem espaço ainda no blog da  Resenha 

Geral e se candidatou a prefeito da cidade. No pleito passado,  tentou a Câmara Federal. 

(Palmas)
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1804-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Luciano Simões

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra ao deputado Luciano 

Simões, Líder do PMDB, para saudar o homenageado.

O Sr.  LUCIANO SIMÕES:-  Sr.  Presidente,  autoridades  presentes,  critiquei  a 

Assembleia Legislativa da Bahia nas últimas sessões em que concederam título de cidadão a 

diversos senhores que supostamente prestaram serviços à Bahia. E fui até repreendido pela 

Mesa  Diretora.  Na  tarde  de  hoje,  os  representantes  de  Vitória  da  Conquista  estão  de 

parabéns, porque, a medalha que é concedida nesta tarde, consegue englobar as pessoas que 

mais  se destacaram nos últimos tempos em Vitória da Conquista,  na área da cultura,  da 

educação, na área empresarial e na área política.

Deputado Marcelo Nilo, eu fui um dos primeiros a chegar no município de Vitória 

da Conquista, a cada passo que dava nesta cidade, a Assembleia Legislativa da Bahia era 

elogiada pela qualidade das pessoas que estão sendo homenageadas neste dia.

O nosso cidadão homenageado pela Bancada da Oposição, diga-se de passagem 

teve  a  unanimidade  dos  16  deputados  que  compõem  a  Oposição  da  Assembleia  e  a 

unanimidade partidária. Teve a consulta ao PSDB, ao PR, ao DEM, ao PMDB e a outros 

partidos menores que compõem a Oposição. O homenageado é nada menos que: Herzem 

Gusmão, filho de Vitória da Conquista, jornalista, radialista, advogado, prestador de serviços 

à comunidade conquistense, reconhecido pelo povo. São mais de 30 anos como Líder de 

audiência nesta cidade.

E a prova que seu programa trouxe um fator de desenvolvimento e prestação de 

serviços à comunidade é que hoje Herzem Gusmão desponta como candidato a prefeito da 

preferência do eleitorado em todas as pesquisas de opinião realizadas este ano no município.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, deputado.

O  Sr.  LUCIANO  SIMÕES:- Eu  quero  aqui,  mais  uma  vez,  parabenizar  os 

representantes de Conquista e a Mesa diretora da Assembleia pela iniciativa.
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Parabéns.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1805-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Herzem Gusmão

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Concedo a palavra ao homenageado,  Sr. Herzem 

Gusmão.

O Sr. HERZEM GUSMÃO:- Queria saudar S.Exª o presidente da Assembleia, 

deputado Marcelo Nilo.

A minha fala é de agradecimento aos deputados da Assembleia,  todos eles,  em 

especial aos deputados de Oposição, e a Oposição é um grande alimento para a democracia, e 

eu gostaria de agradecer a todos os deputados que indicaram o meu nome.

Mas gostaria também de fazer um agradecimento especial ao meu Deus, que ele 

me honra a todo instante. A minha família é uma família de oração. Nós estamos sempre 

orando, e eu tenho uma família que ora pela prosperidade desta terra, que ora por todas as 

autoridades: vereadores, prefeito, autoridades militares, do Judiciário. Então, eu tenho essa 

certeza e essa convicção que esse prêmio, essa honraria tem muito a ver com Deus, que tem 

sido generoso com minha vida, de extrema bondade com meus passos.

Sou conquistense, nascido nesta terra, amo a minha terra, e hoje, sem dúvida, é um 

dia histórico na minha vida, uma honra pra mim receber esse prêmio, essa medalha ao lado 

de Mão Branca,  dessa  figura extraordinária,  ao  lado desse  grande professor,  empresário, 

educador, amigo Joseval; do padre Edilberto, que faz um trabalho extraordinário no resgate 

de  jovens  viciados  e  entregues  às  drogas,  e  me  sinto  honrado também por  receber  esse 

prêmio ao lado do poeta e escritor, ex-colega de banco Carlos Jeová.

Muito obrigado a Assembleia Legislativa e realmente me sinto honrado por esse 

prêmio.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-03

Ses. Esp. 15/09/11

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o Padre Edilberto Araújo Amorim. 

Convido o deputado Zé Raimundo para juntos entregarmos a Comenda 2 de Julho ao Padre 

Edilberto.

O  Sr.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:-  O  Padre  Edilberto  Araújo  Amorim  é 

conquistense e além da carreira eclesiástica, inciada em 1985, é o presidente do Conselho 

Municipal  de  Vitória  da  Conquista  e  do  Banco  do  Povo,  atuando  ainda  na  prevenção, 

recuperação e reinserção familiar de adolescentes, jovens e adultos que sofrem com o flagelo 

das  drogas,  é  também reitor  do  Seminário  de  Teologia  de  Ilhéus  e  da  Organização  dos 

Seminários do Brasil.
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1806-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Zé Raimundo

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Concedo  a  palavra  ao  deputado  Zé 

Raimundo, para falar pelo máximo de 03 minutos.

O  Sr.  ZÉ  RAIMUNDO:- Sr.  Presidente,  autoridades  do  Judiciário,  prefeito 

Guilherme Menezes,  Fernando Vasconcelos,  presidente  da  nossa  Câmara  de  Vereadores, 

demais integrantes da Mesa, senhores e senhoras do Plenário.

Durante  esta  tarde  nós  ouvimos  aqui  muitos  discursos,  referimo-nos 

particularmente à Bancada do Governo em muitas obras que estamos fazendo por esse Brasil, 

por  esta  Bahia,  obras  físicas,  estradas,  universidades,  construções  que  dão  a  dimensão 

material da vida. Mas eu acho que a maior obra que devemos cultivar no dia a dia são os 

valores que devem cimentar esse novo século, essa nova civilização. A Europa está lá numa 

turbulência  terrível,  o  Oriente  Médio,  mostrando  que  ao  lado da  dimensão  econômica  e 

material  nós precisamos cultivar os valores simbólicos,  os valores da da solidariedade,  e 

Padre Edilberto tem carregado, ao longo da sua vida, como cristão, como cidadão também, 

fazendo essa junção de homem religioso, mas de homem cidadão que participa da vida ativa 

da  sua  cidade,  construindo  alternativas  para  aquelas  pessoas  desgarradas,  e  no  caso,  a 

Cotefave, um trabalho extraordinário de combate à droga. 

Mas, não é só isso, é, sobretudo, a cada momento, uma fonte de inspiração para 

todos nós, mesmo aqueles que não precisam - e eu desejo que ninguém precise do trabalho 

dele - porque ele cuida daqueles que estão, realmente, lá no fundo do poço. E a nossa missão 

é  trabalharmos  para  que  não  existam  organizações  como  essa,  mas  enquanto  existir  a 

sociedade,  homens  como  padre  Edilberto  são  fundamentais  e  sinceros,  são  verdadeiros 

heróis, porque lutam a vida inteira.

Parabéns,  padre  Edilberto,  pela  sua  obra  e  que  Vitória  da  Conquista  continue 

dando o apoio, e toda a região, porque a unidade, a fazenda terapêutica fica na Barra do 

Choça, que toda a região continue dando o apoio que V.S. merece.
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Muito obrigado. (Palmas.)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1807-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Edilberto Araújo Amorim

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr. Chico Raposo:-  Concedemos a palavra ao homenageado,  padre Edilberto 

Araújo Amorim. 

O  Sr.  EDILBERTO  ARAÚJO  AMORIM:-  Sr.  Presidente  desta  Assembleia 

Itinerante, aqui no solo de Vitória da Conquista, a cidade segunda da Bahia, tirando a capital, 

que tem uma relevância tamanha no nosso Estado, em nome do Sr. Marcelo Nilo, presidente 

desta Assembleia, saúdo todos os deputados e deputadas aqui presentes, na paz do Senhor, na 

presença de um Deus que nos liberta, de um Deus que nos ensina a construir um mundo 

novo.

Assim, essa comenda que agora recebo, a 2 de Julho, tenho dito para aqueles que 

comigo  convivem na  minha  instituição  que  a  independência  do  Brasil  nasceu  na  Bahia, 

quando dezenas, centenas e milhares de baianos deram a sua vida, em Salvador, para nos 

garantir a independência do Brasil.

Com isso, essa comenda que recebo, ela não é em meu nome, porque não quero ser 

um ser vaidoso, mas sinto-me proprietário dela, em Vitória da Conquista, esta cidade que 

tanto amo, que aqui nasci numa rua chamada Baixa da Égua, ali  perto da feira,  hoje, na 

Central. E cresci nos bairros periféricos de Vitória da Conquista, convivendo, muitas vezes, 

com a fome, a dor, a miséria e o sofrimento de tantas pessoas, que muitas delas morreram por 

causa dessa famigerada fome. 

E assim me tornei um representante, em Vitória da Conquista, um empreendedor 

social. Onde houver necessidade de uma luta social eu estou presente. Hoje sou um grande 

combativo no Conselho de Saúde de Vitória da Conquista, não deixando esse Conselho se 

atrelar a nada, fazendo com que ele exerça o seu papel na saúde, em Vitória da Conquista. 

Sou também presidente de um banco, chamado Banco do Povo, ICC- Conquista, que já tem, 

dentro  dos  seus  11  anos,  emprestado  mais  de  R$  28 milhões  em Vitória  da  Conquista, 

principalmente  à  classe  das  mulheres.  Represento  também  essa  instituição,  a  Cotefave, 
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Comunidade Terapêutica Fazenda Vida e Esperança, com os meus 32 residentes e mais de 

400  voluntários,  que  têm  prestado  serviço  em  Vitória  da  Conquista  sem  nenhuma 

remuneração para eles nem para mim, somente por ver o sofrimento de tantas pessoas, de 

tantas mães que chegam ao meu escritório pedindo um apoio, um lugar para botar o seu filho 

que está usando esta famigerada droga.

E assim, então, hoje sou um dos grandes incentivadores do Conselho Comade – 

Conselho Municipal sobre Drogas, para que em Vitória da Conquista tenhamos políticas que 

possam não resolver,  mas  fomentar,  dizendo às pessoas  que as  drogas não devem ser  o 

problema do século XX, mas sim aquilo que queremos, que é a vida.

Então, esta comenda hoje recebida, compartilho com Barra do Choça, a cidade me 

adotou, dando-me o título de cidadão barra-chocense. Passei alguns anos fora de Vitória da 

Conquista, onde nasci e me criei, mas voltei para servir a esta cidade. Esta comenda, dedico a 

Vitória da Conquista, a Barra do Choça e a você, Zé Raimundo, que reconheceu os meus 

trabalhos.

E a toda esta Assembleia, meu muito obrigado e que Deus continue abençoando a 

todos vocês.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-04

Ses. Esp. 15/9/11

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o Sr. Edgar Evangelista dos Anjos, 

popularmente  conhecido  como  Edgar  Mão  Branca,  e  o  deputado  Fabrício  Falcão,  para 

entregarmos a comenda Dois de Julho (palmas).

O  Sr.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:-  O  Sr.  Edgar  Evangelista  dos  Anjos, 

popularmente conhecido como Edgar Mão Branca, nascido em Macarani, está radicado há 

muitos  anos  no sudoeste  baiano,  sendo um dos representantes  da região  na Câmara  dos 

Deputados.  Exerceu  mandato  de  deputado  federal.  Músico  de  sucesso,  com  27  CDs 

gravados, começou a carreira artística em Itapetinga. É poeta, radialista, forrozeiro e realiza 

trabalho social voltado para superar as carências do sertanejo.
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1808-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Fabrício Falcão

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Com  a  palavra  meu  querido  amigo, 

deputado Fabrício Falcão.

O  Sr.  FABRÍCIO  FALCÃO:-  Sr.  Presidente,  mais  uma  vez,  parabéns  pela 

iniciativa desta maravilhosa atividade neste município de Vitória da Conquista. Quero dizer 

que todos  os homenageados  aqui,  hoje,  o  professor  Joseval,  o  radialista  Edson Gusmão, 

nosso amigo Gilberto, Carlos Jeová, são figuras ilustres, respeitosas da nossa cidade. Então, 

Conquista está de parabéns por pessoas tão nobres e respeitadas receberem esta comenda. 

Queríamos  ter  mais  para  dar.  Esta  figura  amiga,  Mão  Branca,  como  deputado  foi 

extremamente valoroso, um parlamentar competente, ajudou muito Vitória da Conquista com 

ações do seu mandato, com emendas parlamentares, sendo um deputado destacado.

Pena que não está lá, hoje, para ajudar e continuar a contribuir com nossa cidade, 

com nossa região. Também, como grande músico, é um homem que canta e poetiza a questão 

das nossas culturas regionais, do caatingueiro, do vaqueiro, do homem simples do povo em 

suas músicas que enaltece este povo brilhante do nosso sertão baiano.

Por  isso,  esta  figura  merece,  é  um  ser  humano  maravilhoso,  ético,  íntegro, 

talentoso músico e também grande parlamentar, homem respeitado em sua vida pública. 

Portanto,  é  por  isso  que  lhe  concedo  esta  homenagem.  Sr.  Presidente,  queria, 

quebrando  o  protocolo,  pedir  a  V.Exª  que  possa  também  fazer  uma  homenagem  à  TV 

Sudoeste, através do seu diretor, Carlos Freitas, que está aqui, entregando uma moção que 

apresentei  à  Casa  e  foi  aprovada  pelos  63  deputados,  em  homenagem  ao  maravilhoso 

Festival de Inverno, aqui em Conquista, que reuniu 60 mil pessoas e transformou a cidade 

num palco de uma atividade cultural que é reconhecida na Bahia e até fora da Bahia, um 

evento  maravilhoso  que  deve  entrar  no  calendário  de  ação  cultural  de  Conquista, 

parabenizando esta ação da TV.

Eu queria chamar o Sr. Carlos e também meu Presidente para entregar a comenda.
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O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Defiro seu pedido.

Ouviremos, em seguida, o homenageado, o Sr. Edgar Evangelista dos Anjos.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1809-I

Ses. Esp. 15/9/11 Or. Edgar Mão Branca

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o Sr. Edgar Evangelista dos 

Anjos.

O Sr.  EDGAR MÃO BRANCA:- Sr.  Presidente,  gostaria  de  saudar,  em seu 

nome, todos os componentes da Mesa, saudar, em especial, o prefeito Guilherme Menezes, 

ao lado do nosso vice também. Infelizmente, ex-verde. Gostaria de dizer do nosso vice-verde 

aqui  e  da  nossa  alegria  nesta  homenagem.  Agora,  acho  que  o  que  supera  a  alegria  da 

homenagem é saber que, se tudo é movido pela política, desde a comida, o vestir, é muito 

interessante esse passo ousado desse presidente ousado que é Marcelo Nilo, com o apoio dos 

nobres deputados, de trazer a Assembleia Legislativa à nossa cidade, à cidade do interior, 

colocando  o  povo  para  conhecer  melhor  seus  deputados  e,  vice-versa,  os  deputados 

conhecerem melhor o seu povo. 

Com relação à homenagem, Sr. Presidente, quero agradecer também os bons livros 

que tive o prazer de ler, enviados por V.Exª muitas vezes. Essa homenagem, essa medalha, 

Fabrício, você que indicou o meu nome, quero dedicar a todos aqueles que me ajudaram e 

continuam me ajudando: a Lodo da Jega, onde nasci, no meu Macarani; a Itapetinga, que 

vem  me  aturando  ao  longo  desses  anos;  a  Vitória  da  Conquista,  a  todo  o  Sudoeste, 

especialmente o Sudoeste da Bahia. Não vou dizer que sou Roberto Carlos de 10 cidades, em 

se tratando de música, mas estou muito bem nas minhas 10 cidades. Procuramos dentro da 

música, há muito tempo, enviar as nossas pitadas de desconforto com aquilo que sentimos 

que não está certo na política. Acho que o mérito do avanço da política hoje no Brasil, que é 

inegável, não se deve a um único partido ou a meia dúzia de quem quer que seja, e sim a um 

conjunto de pessoas e de partidos que se somaram para essas mudanças, especialmente a 

oposição, que merece ser respeitada também. Sem oposição, a fiscalização talvez não seria 

tão eficiente. Portanto, tem que haver esse respeito. 
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Com relação à nossa passagem rápida pela política, gostaria de dizer que fiquei 

muito feliz, quando nessa semana, cheguei a Salvador para debater com toda a cúpula do 

rádio baiano um projeto nosso, um deles. Em Brasília, na época, colocamos esse projeto, que 

nem aprovado foi, que exige a citação do compositor no momento em que as emissoras de 

rádio e televisão veiculam suas obras. Portanto, acho que na classe musical, atuamos bem. 

Como já disse o deputado Fabrício, encaminhamos recursos para diversas cidades, inclusive 

para  Vitória  da  Conquista.  Infelizmente,  vocês  sabem da  dificuldade  de  potencializar  às 

vezes esses recursos. Infelizmente, prefeito Guilherme, não fomos muito felizes nas emendas 

que enviamos para o município. A intenção valeu. 

Gostaria de que os Srs. Deputados levassem da nossa região, do nosso Sudoeste, 

como foi dito aqui já tantas vezes, uma região tão decisiva na política, que apresentou à 

Bahia  vice-governadores,  governadores,  bancadas  de  deputados  federais,  estaduais,  que 

levassem desta assembleia itinerante as nossas reivindicações. Se a coisa está boa, pode ficar 

melhor. Precisamos de mais estradas, precisamos de mais atenção à saúde tanto por parte do 

governador do Estado, quanto pelos governos municipais. 

Destaco aqui um projeto, não quero avançar no tempo. Quero dizer também, da 

nossa  mágoa  dentro  da  política  quando  certas  coisas  acontecem.  Fiquei  sabendo 

recentemente, que vai ser inaugurada em Vitória da Conquista a Superintendência da Caixa 

Econômica. Esta foi uma reivindicação puramente nossa. Antes de perguntar qualquer coisa 

ao presidente nacional da Caixa Econômica daquela época, tive o cuidado de perguntar se 

algum político da região já havia feito aquele pedido. Ele me disse que não. Portanto, fiquei 

sabendo  que  essa  nossa  reivindicação  havia  sido  atendida  e  que  em  breve  teríamos  a 

Superintendência da Caixa em Vitória da Conquista. Isso resolverá um problema grave, que 

era o deslocamento dos prefeitos de toda a região até Itabuna para não perder seus projetos e 

suas verbas, enviadas por nós.

Portanto, estou satisfeito por essa inciativa e outras. Ouvi a Rádio FM Uesb, está 

ali o nosso ex-reitor que pode afirmar que foi uma luta nossa e hoje está todo mundo ouvindo 

a FM Uesb. Reivindicamos e conseguimos junto ao Ministério das Comunicações canais de 

rádio para a nossa região de Barra do Choça e Condeúba.
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Enfim, minha gente, acho que não passamos batido na política. Quero saudar os 

companheiros verdes da cidade, especialmente o meu vereador Beto Gonçalves, e dizer que 

continuamos na luta por um dia de amanhã melhor respeitando o meio ambiente.

Portanto um abraço a todos. Muito obrigado ao Fabrício, ao presidente, a todos que 

compõe essa Mesa, Srs. Deputados, a todos os presentes por essa homenagem.

Vou continuar cantando: Nasci para ser vaqueiro, vou morrer vaqueiro...

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-05

Ses. Esp. 15/09/11

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Convido  o  último  homenageado,  Prof. 

Joseval  de  Souza  Andrade,  a  quem  tive  a  honra  de  indicar  para  receber  esta  justa 

homenagem. (Palmas)

Gostaria de convidar os deputados Elmar Nascimento e Álvaro Gomes, pela Mesa 

Diretora, para entregarmos juntos esta Comenda.

O Sr.  MESTRE DE CERIMÔNIAS:-  Joseval  de Souza Andrade,  conquistense, 

graduado  em  Matemática  pela  Universidade  Federal  da  Bahia,  foi  um  dos  maiores 

professores de cursinhos pré-vestibulares de Salvador. 

A partir  de 1985, em Vitória da Conquista,  integrou a sociedade que fundou o 

Curso Opção, depois, Colégio Opção, o maior do interior baiano. É também o mantenedor da 

Faculdade  Independente  do  Nordeste  –  Fainor-,  instituição  respeitada  e  com  serviços 

prestados à Educação e ao Sudoeste baiano. (Palmas)
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1810-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Joseval de Souza Andrade

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Vamos  ouvir,  neste  instante,  o  nosso 

homenageado Prof. Joseval de Souza Andrade.

O Sr. JOSEVAL DE SOUZA ANDRADE:- Sr. Presidente, boa-tarde. Saudando 

o presidente, saúdo a todos.

Impossível  não  me  sentir  feliz  ao  ser  agraciado com a  Comenda  Grã-Cruz  da 

Ordem Dois de Julho concedida a mim, empresário e educador.

Conhecer  o  significado  e  a  relevância  dessa  honraria  aumenta  em  mim  a 

responsabilidade desse mérito.

Não  podemos  ignorar  que  Vitória  da  Conquista  é  sinônimo  de  conquista  e 

progresso,  cidade  que se  destaca  pelo  seu  crescimento  e  que desponta  por  tantos outros 

méritos.

Compreendo que a Assembleia Legislativa endereça essa homenagem não tanto a 

mim, ela o faz à comunidade conquistense.

Procurei  sempre  bem representar  na Fainor,  no Colégio Opção,  na Unopar,  na 

Cofet e agora também na Comercial Ramos a minha função de educador e empresário.

Partilho essa honraria com os meus irmãos, meus sobrinhos, meus companheiros, 

pois sem eles nada teria feito com que eu vencesse as barreiras. Sei que nunca estive sozinho. 

Toda essa experiência, tudo o que aprendi, tudo o que ainda tenho a aprender é 

fruto de um trabalho, não de um trabalho isolado, é o trabalho da equipe do Colégio Opção, 

da  Unopar,  da  Fainor,  da  Comercial  Ramos.  Neles  incluo  meus  irmãos,  meus  sócios, 

professores, funcionários, técnicos, alunos, amigos e toda minha família.  Sem vocês mais 

novos, ou mais velhos, penso que muito pouco teria acontecido. Por isso essa homenagem 

cabe à garra, ao carinho, à determinação e à força de todos aqueles que nos acompanham.

Nesta tarde, por indicação do presidente Marcelo Nilo, recebo esta bela honraria e 

por isso sou muito grato. Divido esta homenagem com as pessoas queridas que convivem 
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comigo,  faço  igualmente  com minha  família,  meus  companheiros  de  trabalho  que  estão 

comigo há mais de duas décadas. Esta decisão reveste de uma importância ímpar por duas 

razões básicas: primeira, ela é prestada pela Assembleia Legislativa; segunda, por coincidir 

com a comemoração dos 10 anos da FAINOR.

Neste  momento,  volto  ao  passado  e  não  poderia  esquecer  de  duas  pessoas 

importantes em todo esse processo. Meus pais Antônio e Cleunice, todos sabem o quanto 

eles contribuíram para que eu estivesse nesse momento recebendo esta homenagem.  Não 

poderia esquecer também dos meus professores de matemática que me ensinaram a arte de 

dar  aulas,  Antônio  Pádua  e  Almir  Caetano.  As  possibilidades  que  surgiram  abracei, 

concretizando meus planos e os planos dos meus companheiros. As instituições que ajudei a 

erguer foram realizadas com amor, trabalho, perseverança, mas principalmente por acreditar 

no que estava fazendo. Penso que tudo tem dado certo, porque assim serve e ajuda muita 

gente.  Participei  ativamente  dos  espaços  sociais  do  Rotary  Club,  da  Loja  Maçônica 

Cavaleiros do Oriente e na CDL, acho que deixei um pouco de mim em cada um deles.

Homenagens  são  sempre  bem-vindas,  engrandece  o  homem  e  aumenta  o 

compromisso  de  quem  é  homenageado,  isso  cobra  mais  responsabilidades.  O  tempo 

demonstra que o homem somente alcança a realização e um ideal quando ele coloca o bem 

coletivo  como princípio.  Assim,  acredito  que  esse  princípio  é  a  base  para  o  sucesso  de 

qualquer empreendimento, e é isso que norteia todo o nosso trabalho.

Finalizando, gostaria de agradecer a todos pela oportunidade de estar aqui, pela 

confiança  e  segurança que sempre me dão,  e  pela  proteção no desenvolvimento  do meu 

trabalho  diário.  Não  tenho  dúvidas  de  quem  nos  acompanha,  a  melhor  equipe  de 

colaboradores já reunidas no Brasil,  sabem quantos? Mais  de dois  mil  nos apoiando,  na 

Comercial Ramos, no Colégio Opção, na FAINOR e em tantas outras empresas comandadas 

pelos  cinco  jotas:  Joseval,  Josenilton,  Josevando,  Josenilson,  Josélio  e  agora  os  nossos 

sobrinhos.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1811-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Fernando Vasconcelos da Silva

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Concedo a palavra ao Exmº Sr. Presidente 

da Câmara de Vereadores de Vitória da Conquista, vereador Fernando Vasconcelos Silva, 

que vai falar em nome da Câmara Municipal.

O  Sr.  FERNANDO  VASCONCELOS  DA  SILVA:- Sr.  Presidente  da 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, Marcelo Nilo, Sr. Prefeito Guilherme Menezes, 

nas sua pessoas cumprimento toda a Mesa. Rapidamente, faço esta pequena saudação em 

nome da Câmara Municipal de Vitória da Conquista, que se sente honrada e feliz de estar 

participando e acompanhando de perto este momento histórico para a nossa cidade com esta 

sessão itinerante.

Estamos falando aqui em nome de nossos vereadores, que tanto trabalham por esta 

cidade: Beto Gonçalves, Álvaro Pithon, Joel Fernandes, Gilzete Moreira, Gildásio Silveira, 

Alexandre Pereira,  Lúcia Rocha,  Hudson Castro,  Arlindo Rebouças,  Ademir  Abreu,  Vivi 

Mendes,  Néu do Gás,  Ermínio Oliveira e Luciano Gomes.  Todos eles participaram desta 

sessão acompanhando de perto este momento histórico para a nossa cidade.

É com muita alegria que estamos participando deste debate. Sairemos daqui hoje 

com a certeza de que esta Assembleia Legislativa tem compromissos com este Estado e luta 

incansavelmente para que a Bahia se torne um lugar digno de se morar, de se viver.

Por isso, Sr. Presidente, aprovamos, por unanimidade, na última sessão da Câmara 

Municipal  desta  cidade  uma  excelente  proposição  do  vereador  Gildásio  Silveira.  Nesse 

sentido,  estamos  convidando  V.Exª  para  receber,  em  seu  nome  e  de  todos  os  demais 

deputados, uma moção de aplauso, aprovada, repito, por unanimidade, em reconhecimento 

aos serviços prestados ao Estado da Bahia e pela excelente ideia da Assembleia Itinerante.

Convido  o  prefeito  Guilherme  Menezes  e  os  deputados  Zé  Raimundo  e  Jean 

Fabrício para juntos entregarmos, em nome da Câmara Municipal de Vitória da Conquista, 

esta moção de aplauso ao presidente. Com certeza, essa moção também é dirigida a todos os 
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deputados,  que tanto lutam por nosso Estado e tanto nos honraram hoje com esta sessão 

importante, que vai marcar a história de Vitória da Conquista e de todos os homenageados 

que também receberam essa comenda.

Um forte abraço em nome da Câmara Municipal.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1812-I

Ses. Esp. 15/09/11 Or. Guilherme Menezes

Sessão itinerante em Vitória da Conquista.

O  Sr.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:-  Agradecemos  a  cobertura  dos  seguintes 

órgãos imprensa: TV Sudoeste, jornal A Tarde, site JC Foto Síntese, Rádio Brasil FM, jornal 

A Semana, revista  Conquista News,  site  A Tribuna da Conquista, jornal  Diário Sudoeste, 

Rádio 93 FM Jequié,  Transamérica Vitória da Conquista,  Brasiléia FM, TV e FM  Uesb, 

Blog Gusmão, Rádio Clube FM.

Registramos as presenças dos prefeitos José Carlos Moura, de Itapetinga; Sílvio 

Maia Filho, de Aracatu; Brasilino José da Silva Neto, de Maetinga; José Carlos Bahia, de 

Tremedal; Oberdam Rocha Dias, de Barra do Choça; e Moacir Andrade, de Itambé.

Registramos também as presenças dos vereadores dos municípios de Vitória da 

Conquista, Itapetinga, Cândido Sales, Caetité, Cordeiros, Aracatu, Poções, Piripá, Maetinga, 

Mirante, Ribeirão do Largo, Tremedal e Planalto.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra ao prefeito Guilherme 

Menezes, o último orador. (Palmas)

O Sr. GUILHERME MENEZES:- Sr. Presidente Marcelo Nilo, sei que é uma 

tarefa ingrata ser o último a falar quando existe a urgência de as deputadas e os deputados 

retornarem a Salvador, mas quero agradecer pela concessão da palavra. Mesmo de forma 

breve e sucinta, farei uso desta tribuna em respeito à Assembleia Legislativa do Estado da 

Bahia.

Concordo com aqueles que disseram que hoje é um dia histórico para Vitória da 

Conquista, porque democracia não se faz com retórica; se faz fazendo, na prática, indo para 

as  comunidades.  Quero  cumprimentar  V.Exª,  e  ao  cumprimentar  o  presidente  desta 

Assembleia  Legislativa,  os  desembargadores  Carlos  Alberto  Dultra  Cintra  e  Josevandro 

Andrade, o Reitor da Universidade Federal da Bahia, e os demais componentes da  Mesa, 

quero falar sobre três questões.
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Foi  dito  que se  deve esquecer  o  passado,  e  nós  sabemos  que quem esquece  o 

passado rasga sua própria história, e perde uma fonte inesgotável de conhecimento.

Aqui foi dito que o desenvolvimento desta cidade só depende dos empresários. E, 

aqui temos empresários honestos, conscientes do seu papel, e que sabem que uma cidade, um 

País e um estado não podem existir sem administração, e a administração de um País, de uma 

cidade e de um estado dependem de eleições de partidos  políticos,  depende do exercício 

político de cada cidadão. 

É um maniqueismo dizer que tudo que é ruim é de autoria da política, e que tudo 

que é bom é de autoria dos empresários da iniciativa privada. 

Quando recebemos esta cidade, aqui foi dito que nada foi feito nesses 16 anos, aqui 

há pessoas que têm memória. Quando recebemos esta bonita cidade de Vitória da Conquista 

mergulhada em dívidas,  no entulho e no lixo, todos sabiam colocar a culpa na  política.  

Quando  a  cidade  começou  a  tomar  um  rumo,  recuperando  a  autoestima  dos 

funcionários  e a  credibilidade do governo local,  isso dependeu dos empresários,  a  quem 

respeitamos, mas dependeu de vontade política também.

Recebemos esta cidade, e aqui foi dito que estamos querendo privatizar a saúde, e 

é necessário uma resposta. A mortalidade infantil em Vitória da Conquista era uma das taxas 

mais  imorais,  levando  em conta  até  as  mais  baixas  e  mais  pobres  regiões  do  Nordeste 

brasileiro. Hoje é uma das menores taxas do Brasil.

Aqui foi dito que construímos expensas da prefeitura e de vontade política, e digo 

sem nenhum medo de errar, que é o melhor hospital público municipal materno-infantil do 

Estado da Bahia, o melhor! E, dizem as más línguas que queremos privatizar.

A  Fundação  Osvaldo  Cruz  é  uma  fundação  pública,  orgulho  de  todos  os 

brasileiros,  que não é privatizada,  é um centro de excelência  em pesquisa,  bancado pelo 

dinheiro do Sistema Único de Saúde, por vontade política, e tantas outras fundações.

A fundação pública que queremos criar com o Hospital Municipal Esaú Matos, 

para melhor servir a população de Vitória da Conquista sem cobrar um centavo. Quando 

crianças e mulheres morriam à míngua nas filas dos hospitais em Vitória da Conquista, eu 

não via uma faixa nesta cidade bradando por aquelas vidas.
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Quando  atingimos  a  menor  taxa  de  mortalidade  infantil  da  Bahia,  e  queremos 

melhorar o hospital,  transformando-o em fundação pública, discutindo com debate aberto 

com toda  sociedade, trazendo grandes legisladores, especialistas em fundações e em SUS, 

para  debater.  Aí  vem  esse  discurso  fácil  e  aligeirado,  dizendo  que  estamos  querendo 

privatizar a saúde. Não, Sr. Presidente – estou concluindo –, Vitória da Conquista tinha oito 

médicos pela saúde pública, hoje tem 298 médicos; tinha seis enfermeiras, hoje são 180; não 

tinha  fisioterapeuta,  psicólogos,  nutricionistas,  terapeutas  ocupacionais,  hoje  são  27 

especialidades . E a cidade está atendendo, oficialmente, aos 99 municípios da região, num 

hospital que é municipal, mas atende como se fosse um hospital regional.

Por isso, Sr. Presidente, pedi essa licença para corrigir algumas palavras que ouvi. 

Agradeço pela possibilidade de permitir a um simples prefeito do interior do Estado estar 

participando, com a palavra, desta sessão itinerante da Assembleia Legislativa do Estado da 

Bahia. 

Democracia se faz com verdade, com transparência, com decência, com dignidade, 

sem agredir ninguém, mas repondo, colocando a verdade sempre no seu devido lugar.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-06

Ses. Esp. 15/09/11

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Exmº Sr. Prefeito da cidade de Vitória da 

Conquista, meu querido amigo, que foi meu colega na Assembleia Legislativa, Guilherme 

Menezes; Exmº Sr. Vice-Presidente do Tribunal Regional Eleitoral, desembargador Carlos 

Alberto Dultra Cintra, um dos homens mais dignos que o Poder Judiciário teve nos últimos 

tempos;  o desembargador  Cintra marcou na história do Poder Judiciário,  foi  um divisor; 

quando se fala em Justiça da Bahia, fala-se em antes e após a era Dultra Cintra, uma vez que, 

com  seu  trabalho,  com  a  sua  competência,  com  a  sua  seriedade,  com  a  sua  maneira 

respeitosa,  com seu tato político de sempre respeitar a Constituição e as forças jurídicas 

naquela  Casa,  sem  dúvida  nenhuma,  para  nós  parlamentares,  que  fazemos  o  Poder 

Legislativo baiano, é uma honra muito grande tê-lo aqui nesta tarde-noite na Assembleia 

Itinerante  de Vitória da Conquista;  Exmº Sr.  Vice-Prefeito  desta  cidade,  Ricardo Santos; 

Exmº  Sr.  Presidente  da  Câmara  de  Vereadores  desta  cidade,  Vereador  Fernando 

Vasconcelos; meu querido amigo, juiz-corregedor do Tribunal Regional Eleitoral, esse juiz 

imparcial,  sério,  um dos  homens  mais  dignos  que  o  Tribunal  de  Justiça  tem,  nos  honra 

bastante tê-lo nesta Casa do povo, na Casa das leis, o corregedor Josevandro Souza Andrade; 

gostaria de saudar o magnífico reitor da Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia, Paulo 

Roberto Pinto Santos, essa figura digna, inclusive nos ajudou bastante para que tivéssemos 

sucesso nesta tarde-noite aqui nesta Casa; gostaria de saudar o ex-reitor Abel Rebouças, um 

dos homens que prestaram grande serviços à educação não apenas de Vitória da Conquista da 

Bahia. Sinto-me muito honrado também, professor Abel, com a sua presença; gostaria de 

saudar o ex-presidente da Assembleia, meu querido amigo, Clóvis Ferraz, que foi um grande 

presidente,  que  fez  grande  trabalho  à  frente  deste  Poder;  o  deputado  Álvaro  Gomes,  3º 

secretário  desta  Casa,  o  deputado Elmar  Nascimento,  2º  secretário,  Srs.  Deputados,  Srªs. 

Deputadas, para mim, hoje é um momento ímpar, um momento histórico que vive o Poder 

Legislativo baiano.
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As duas funções básicas desta Casa são elaborar as leis do Estado e fiscalizar o 

Executivo. Mas com a decisão dos pares, à unanimidade, criamos a Assembleia Itinerante 

para que levássemos o Poder Legislativo ao interior do Estado, para que os parlamentares 

conversassem  com  o  povo,  para  que  o  povo  possa  sugerir,  criticar,  opinar,  participar. 

Geralmente, o povo procura os vereadores e os Líderes comunitários e, às vezes, os prefeitos. 

Nós, parlamentares, que somos da Casa do povo, dificilmente conversamos com a 

sociedade. Por isso foi sucesso em Feira de Santana a Assembleia itinerante, assim como 

nesta tarde-noite aqui em Vitória da Conquista. Ser presidente dos iguais, 63 parlamentares 

com distintos objetivos ideológicos, partidários, regionais e municipais, ser presidente dos 

iguais, mas os iguais são bastante diferentes.

O sucesso da Assembleia Legislativa da Bahia, que, hoje, é um Poder, modéstia à 

parte, respeitado, independente, mas harmônico com os demais poderes, foi graças a decisão, 

à unanimidade, dos parlamentares que representam o povo do nosso Estado.

O  Poder  Legislativo  baiano,  sem  fazer  qualquer  crítica  ao  passado,  vive  um 

momento  ímpar,  apesar  de  sabermos  que  em  todas  as  épocas,  independentemente  do 

momento, os políticos vivem momentos difíceis, tendo em vista que quando um ministro, um 

secretário de Estado, um prefeito ou um deputado comete uma irregularidade toda a classe 

política é enlameada.

Mas  vivemos  num  país  democrático,  com  um  governo  republicano,  com  a 

liberdade de imprensa consolidada pelo povo brasileiro, e a imprensa está aí para fazer as 

suas críticas, sugestões e elogios.

Sempre disse aos companheiros que fazem o Poder Legislativo baiano que com 

essas pedras, às vezes, injustamente jogadas contra nós V.Exªs façam paralelepípedos para 

que possamos calçar as ruas da Bahia, que tanto necessitam.

Quero registrar que é um momento ímpar na minha vida pública, eu que nasci na 

roça,  nasci  no  interior,  fui  estudar  em Salvador  e  me  tornei  engenheiro  civil.  Entrei  na 

Embasa como estagiário e saí como presidente da maior empresa do Norte/Nordeste. Seis 

vezes  deputado  estadual,  no  ano  passado  o  deputado  mais  votado  da  Bahia,  único 
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parlamentar  com  16  anos  sempre  na  Oposição,  três  vezes  presidente  da  Assembleia, 

governador interino por cinco vezes, mas, esse momento, para mim, é fundamental.

É muito importante trazer 39 parlamentares para Vitória da Conquista e a maioria 

esmagadora dos companheiros, dos pares não foi votada nesta terra.

Por que escolhemos Vitória da Conquista? Porque é a segunda maior cidade do 

interior da Bahia, uma cidade que cresceu no mundo político, no mundo social, no mundo 

empresarial. Vitória da Conquista tão bem representada por esse povo politizado.

Quero  dizer  alto  e  bom  som,  falando  para  1.600  pessoas,  através  da  TV 

Assembleia, via internet – 1.688 pessoas, em média, ininterruptamente, ouvem e assistem a 

TV Assembleia pela  internet  –,  sem medo  de  errar,  que  Vitória  da  Conquista  foi  quem 

exportou, da Bahia, os grandes parlamentares que fazem o Poder Legislativo baiano.

Temos três deputados da Casa que honram Vitória da Conquista:  os deputados 

Fabrício Falcão, Zé Raimundo e Marcelino Galo. Mas quem não se lembra de Coriolano 

Sales? Quero dizer,  de público, que foi  uma das pessoas mais  injustiçadas neste Estado; 

cometeu uma irregularidade de uma gota d´água e foi punido com um oceano.

Quem não  se  lembra  de  Sebastião  Castro,  que  foi  meu  Líder  na  Casa,  Pedral 

Sampaio, Margarida Oliveira, Iran Gusmão, Clóvis Flores, Vonca, e meu querido amigo, um 

dos maiores parlamentares, pelo menos nos últimos 21 anos em que estou naquela Casa, o 

deputado Waldenor Pereira, homem íntegro, honrado, que foi Líder do governo, sem dúvida 

alguma, um dos cargos mais difíceis da Casa? Quem não se lembra de Raul Ferraz? Quem 

não se lembra de Elquisson Soares?

Quero,  portanto,  em  nome  do  Poder  Legislativo  baiano,  da  casa  das  Leis, 

parabenizar  esta  cidade  que  sempre  levou  para  aquela  Casa  pessoas  que  honraram  e 

defenderam o Poder Legislativo baiano.

Quero, Srs. Deputados, agradecer, do fundo do meu coração. Talvez V.Exªs não 

saibam da alegria deste momento, como foi em Feira de Santana, como é aqui, em Vitória da 

Conquista, por estarem aqui para engrandecer o Poder Legislativo baiano.

Na minha vida pública, não posso deixar de registrar aquilo em que acredito, a 

minha lealdade e a minha gratidão ao governador Jaques Wagner. Foi fruto do governador 
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Jaques Wagner, dos pares, do Poder Judiciário e de todos os presidentes que conviveram 

conosco  nos  últimos  cinco  anos  que  fizemos  um  Poder  Legislativo  independente  e 

harmônico.

Aprovamos  o  projeto  da  privatização  dos  cartórios  mesmo  com o  Tribunal  de 

Justiça defendendo que fosse de forma gradual,  mesmo indo de encontro àquela Casa do 

Poder Judiciário, poder independente, tão bem presidido pela desembargadora Telma Brito, 

pessoa  sensata,  digna  e  honrada.  Mas  nós  mostramos  a  nossa  autonomia,  aprovando,  à 

unanimidade  o  projeto  da  privatização  dos  cartórios,  cujo  relator  foi  o  deputado  Zé 

Raimundo. O polêmico projeto do Planserv, em que houve embate entre os deputados que 

fazem Oposição  na  Assembleia  Legislativa,  deputados  aguerridos  que  honram muito  os 

cargos delegados pelo povo baiano, mas, muito bem consolidada, a Base do Governo, que 

sempre procura respeitar o contraditório...

Aprendi  com o  saudoso  senador  Jutahy  Magalhães  a  ser  paciente  e  coerente. 

Aprendi  com o  governador  Jaques  Wagner  a  acreditar  no  contraditório  e  a  respeitar  as 

pessoas que pensam diferente. Sempre disse que na vida pública temos de defender aquilo 

em que acreditamos, mas temos de reconhecer também as pessoas que pensam diferente. 

Sempre disse que, no próximo ano, teremos grandes embates políticos, grandes palanques e 

grandes  partidos,  mas  teremos  de  respeitar  o  que  pensa  diferente,  porque  o  que  pensa 

diferente, na cidade, compra na mesma farmácia o mesmo remédio. Aqueles que pensam 

diferente, compram o mesmo pão na padaria. Os que pensam diferente tomam a cachacinha 

na mesma bodega. Então, temos de respeitar o contraditório. Por isso, fui eleito três vezes o 

presidente da Assembleia.  Numa eleição disputada e polêmica consegui 61 votos dos 63 

deputados que integram o Poder Legislativo baiano. 

Todos sabemos que, quando você exerce um cargo por muito tempo, há desgastes 

políticos.  Agradeço a muitas  pessoas,  mas  não posso  deixar  de reconhecer a  lealdade,  a 

gratidão e a independência do Poder Executivo. Todos sabem da minha lealdade e gratidão, 

repito, mas o governador Jaques Wagner sabe que, quando sento na cadeira de presidente do 

Poder  Legislativo,  quem  administra  os  problemas  do  Legislativo  é  o  presidente  da 

Assembleia, apoiado pela Maioria e, se possível, pela unanimidade da Casa. O governador 

31



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

sabe  que,  em  nenhum  momento,  eu  procuro  interferir  no  Poder  Executivo,  porque  fui 

governador  interino  e  sei  que  é  muito  difícil  ser  governador  do  Estado.  Sentei  naquela 

cadeira, e é óbvio que a caneta não tinha muita tinta, mas me senti muito honrado. 

A diferença é que no Poder Executivo quem ganha com um voto só administra 

tudo, nomeia todos os secretários, faz todas as obras, mas no Poder Legislativo, não, é fruto 

da proporcionalidade. Por isso, quando eu faço a Assembleia Itinerante, crio critérios para 

que todos possam disputar fruto do voto. 

Portanto, agradeço de coração a presença de todos, de todos os municípios que 

vieram participar desta Assembleia Itinerante. O objetivo foi alcançado. Qual foi o objetivo 

maior? Colocar a Assembleia Legislativa próxima ao povo. O povo sabe onde o calo dói, e 

nós somos apenas os representantes do povo. Portanto, agradeço de coração a todos, aos 

parlamentares, aos vereadores, ao prefeito, ao reitor, ao Poder Judiciário e ao meu querido 

amigo Clóvis Ferraz, ex-presidente da Assembleia e que faz política neste município. 

Encerro dizendo uma coisa: aconselho as pessoas a fazerem a vida pública, porque 

através dela o humilde sempre é atendido. Parabéns. Declaro encerrada a sessão. (Palmas)

32


